

Protokoll

über die 7. Sitzung des Orsrates Schwiegershausen
am Donnerstag, 08.02.2018,
in der Gaststätte "Ohnesorge"

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr
Sitzungsende: 19:25 Uhr

Anwesend:

Mitglieder

Ortsbürgermeister Wolfgang Wode als Vorsitzender
Ortsratsmitglied Dominik Brandt
Ortsratsmitglied Jonas Fröhlich
Ortsratsmitglied Michael Großkopf
Ortsratsmitglied Sigrid Kesten
Ortsratsmitglied Hans-Jörg Kohlstruck
Ortsratsmitglied Kathrin Schrader
Ortsratsmitglied Klaus Strüver
Ortsratsmitglied Silvia Waldmann
Stv. Ortsbürgermeister Reinhard Waßmann
Ortsratsmitglied Roland Wittenberg

Von der Verwaltung

Erster Stadtrat Thomas Christiansen
Stadtamtfrau Thoskild Lätsch
Protokollführerin Josefin Wellmann

Abwesend:

Tagesordnung:

- TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit
- TOP 2 Anträge zur Tagesordnung
- TOP 3 Genehmigung des Protokolls über die 6. Sitzung des Orsrates Schwiegershausen am 30.10.2017
- TOP 4 Mitteilungen

- TOP 4.1 Dorfbudget**
- TOP 4.2 Antrag des TSV Schwiegershausen**
- TOP 4.3 "Unser Dorf fährt elektrisch"**
- TOP 4.4 Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulften**
- TOP 4.5 Bundesforschungsprojekt "UrbanRual Solution"**
- TOP 4.6 Dorfentwicklung**
- TOP 4.7 ASH Frühjahrstagung**
- TOP 4.8 160 Jahre MGV Freundschaft Schwiegershausen**
- TOP 4.9 Osterfeuer 2018**
- TOP 4.10 Geschwindigkeitsreduzierung für LKW in der Dorster Straße**
- TOP 4.11 Volkstrauertag 2017**
- TOP 4.12 Naturdenkmal "Kleehof Eiche"**
- TOP 4.13 Eröffnung einer Zweitpraxis**
- TOP 5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018**
- TOP 6 Anträge auf Gewährung von Zuschüssen**
- TOP 7 Fußgängerüberweg**
- TOP 8 Sachstand Jugendraum**
- TOP 9 Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen**
- TOP 9.1 Antrag der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V.**
- TOP 9.2 Antrag des TSV Schwiegershausen**
- TOP 10 Anfragen**
- TOP 10.1 Beantwortung von Anfragen**
- TOP 10.2 Schutzanstrich der Außenfassade des Feuerwehrgerätehauses und der Sporthalle**
- TOP 10.3 Oberlichter in der Sporthalle**
- TOP 10.4 Seniorenweihnachtsfeier 2017**
- TOP 10.5 Mühlenbergstraße 15 - Sechsfamilienhaus**
- TOP 10.6 Änderungsvorschlag Protokoll**

- TOP 10.7 Terminabsprache der örtlichen Vereine und Verbände**
- TOP 10.8 Terminänderung Ortsratssitzung**
- TOP 10.9 Flyer zur Dorfentwicklung**
- TOP 10.10 Verkehrsberuhigung Kirchstraße**
- TOP 10.11 Pavillon auf dem Sportplatz**
- TOP 11 Einwohnerfragestunde**
Die Einwohnerinnen/Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfragen stellen
- TOP 11.1 Beantwortung von Anfragen**
- TOP 11.2 Digitalisierung der Sirenen**
- TOP 11.3 Fußleisten in der Sporthalle**
- TOP 11.4 Notfalltelefon in der Sporthalle**
- TOP 11.5 Zufahrt zum Sportplatz**
- TOP 11.6 Insektensterben**

Protokoll:

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Beschlussfähigkeit

Ortsbürgermeister Wode eröffnet um 18.00 Uhr die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einberufung sowie die Beschlussfähigkeit des Ortsrates fest.

TOP 2 Anträge zur Tagesordnung

Ortsbürgermeister Wode bittet, die Tagesordnung um den TOP 9.2 „Antrag des TSV Schwiegershausen“ zu ergänzen. Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Da keine Anträge auf Gewährung von Zuschüssen vorliegen, wird der TOP 6 abgesetzt.

Die Änderung der Tagesordnung wird einstimmig genehmigt.

TOP 3
Genehmigung des Protokolls über die 6. Sitzung des Orsrates
Schwiegershausen am 30.10.2017

Beschluss:

Das Protokoll wird genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 4
Mitteilungen

Stadtamtfrau Lätsch macht folgende Mitteilung:

TOP 4.1
Dorfbudget

Vorbehaltlich der Genehmigung des Haushalts des Landkreises Göttingen wird es eine Neuauflage des Förderprogramms „Dorfbudget“ geben. Anträge können bereits gestellt werden.

Ortsbürgermeister Wode macht folgende Mitteilungen:

TOP 4.2
Antrag des TSV Schwiegershausen

Der TSV Schwiegershausen hat die Sondernutzung der Sporthalle zu Trainingszwecken in den Osterferien und zur Saisonvorbereitung ab dem 09.07.2018 in den Sommerferien beantragt. Der Antrag wird von Herrn Regelin bearbeitet.

TOP 4.3

"Unser Dorf fährt elektrisch"

Der Antrag für das Projekt wurde gestellt und die Aufnahme bereits genehmigt. Die Informationsveranstaltung findet am 01.03.2018 im Gasthof „Ohnesorge“ statt. Dabei wird die Projektmanagerin Finja Mieth ausführlich über das Thema informieren. Es werden Aushänge an allen Tafeln und Geschäften erfolgen. Die Vereine und Verbände werden eingeladen.

TOP 4.4

Dorferneuerung Schwiegershausen/Wulfen

Am 01.02.2018 fand eine Arbeitskreissitzung im Gasthof „Ohnesorge“ statt. Frau Rooden vom Planungsbüro Puche/Brudniok zeigte die Details der bisherigen Umsetzung in Schwiegershausen auf. Anschließend wurde die Prioritätenliste neu aufgestellt. Die Stadt Osterode am Harz wird eine Verlängerung um 2-3 Jahre beantragen. Im Anschluss folgte ein Infoabend für private Fördermöglichkeiten in der Dorfentwicklung Schwiegershausen. Die neuen Flyer zu diesem Thema werden noch einmal in der ganzen Ortschaft verteilt.

TOP 4.5

Bundesforschungsprojekt "UrbanRual Solution"

Im Rahmen des Bundesforschungsprojektes „UrbanRual Solution“ findet am 28.02.2018 von 16.30 bis 20.30 Uhr ein Workshop in der BBS II in Göttingen, Godehardstraße 11, statt. Thema der Veranstaltung ist „die Zukunft der Lebensmittelversorgung und der Landarztpraxen sichern“. Vorgesehen ist der Workshop für alle Akteure in den Gemeinden der Stadt Osterode am Harz, Bad Grund, Dransfeld und Adelebsen.

TOP 4.6

Dorfentwicklung

Die Lehrgänge zur Qualifizierung zum Dorfmoderator/zur Dorfmoderatorin finden am 24. und 25.02. sowie am 17. und 18.03.2018 in Hevensen statt. Frau Monika Schmidt hat im Rahmen des Plattdeutschenkreises bereits an zwei Veranstaltungen teilgenommen, als Dorfmoderatorin kommt sie jedoch nicht in Frage.

TOP 4.7
ASH Frühjahrstagung

Am 17.03.2018 findet von 10.00 bis 16.30 Uhr die Frühjahrstagung der Arbeitsgemeinschaft für Südniedersächsische Heimatforschung e.V. – Fachkommission plattdeutsche Sprache und Literatur – im Gasthof „Ohnesorge“ statt.

TOP 4.8
160 Jahre MGV Freundschaft Schwiegershausen

Aus Anlass des 160-jährigen Jubiläums der MGV Freundschaft Schwiegershausen findet am 02.06.2018 von 10.00 bis 15.00 Uhr ein Chorkonzert in der Michaeliskirche statt. Am 03.06.2018 wird es ab 11.00 Uhr ein gemeinsames Frühstück im Gasthof „Ohnesorge“ geben. Ortsbürgermeister Wode lädt hierzu den Ortsrat ein und bittet um rege Teilnahme.

TOP 4.9
Osterfeuer 2018

Der Osterfeueraufbau sowie das kontrollierte Abbrennen erfolgt durch die Freiwillige Feuerwehr Schwiegershausen. Die dafür nötigen Anträge werden gestellt.

TOP 4.10
Geschwindigkeitsreduzierung für LKW in der Dorster Straße

Die Geschwindigkeitsreduzierung für LKW in der Dorster Straße auf 30 km/h wurde umgesetzt. Die Schilder sind aufgestellt.

TOP 4.11
Volkstrauertag 2017

Am 19.11.2017 fand der Volkstrauertag statt. Die Gedenkveranstaltung wurde sehr gut angenommen. Ortsbürgermeister Wode bedankt sich bei allen Teilnehmern, besonders aber bei der Abordnung des Musikzuges der Feuerwehr Schwiegershausen für die feierliche Umrahmung.

TOP 4.12 Naturdenkmal "Kleehof Eiche"

Für das Naturdenkmal „Kleehof Eiche“ wurde ein Bruchsicherheitsgutachten erstellt. Demnach wird das Baumalter auf ca. 300 Jahre geschätzt. Der Zustand wird als sehr vital – befriedigend vital eingestuft.

TOP 4.13 Eröffnung einer Zweitpraxis

Ortsbürgermeister Wode wurde durch die Kassenärztliche Vereinigung Göttingen darüber informiert, dass in Schwiegershausen eine passende Wohnung bzw. eine Räumlichkeit gesucht wird, um eine Zweitpraxis zu eröffnen. Zwei in Frage kommende Wohnungen sollen kommenden Freitag besichtigt werden. Ortsbürgermeister Wode bittet um entsprechende Meldungen, falls weitere geeignete Räume bekannt sind.

TOP 5 Verwendung von Ortsratsmitteln im Haushaltsjahr 2018

Ortsbürgermeister Wode gibt einen Überblick über die zur Verfügung stehenden Mittel und über die jährlich wiederkehrenden Kosten.

Beschluss:

Die nachfolgend aufgeführten Verwendungen werden unter dem Vorbehalt der Genehmigung des Haushalts beschlossen:

Kameradschaftskasse Feuerwehr	ca. 370,00 €
Gemeindeweihnachtsfeier	1500,00 €
Volkstrauertag	65,00 €
Ehejubiläen	150,00 €

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 6

Anträge auf Gewährung von Zuschüssen

Der Tagesordnungspunkt wird abgesetzt.

TOP 7

Fußgängerüberweg

Die Planungen zum Fußgängerüberweg sind abgeschlossen und alle Verträge wurden geschlossen. Sobald die Witterung besser ist, wird es zur Umsetzung kommen. Ortsbürgermeister Wode bedankt sich bei der Stadt Osterode am Harz und beim Straßenverkehrsamt sowie bei dem Spender, der den Bau des Fußgängerüberweges mit 2.300 € unterstützt.

TOP 8

Sachstand Jugendraum

Auch für den Jugendraum Schwiegershausen liegt eine Spende in Höhe von 2.300 € vor, um den Fußboden zu sanieren. Im Dezember fand ein Ortstermin mit den Firmen Holzapfel und Bode sowie Herrn Blumhardt und Ortsbürgermeister Wode statt. Die städtische Kostenschätzung wurde durch die Firmen Holzapfel und Bode im Umfang von ca. 4.500 € bis 5.000 € bestätigt. Erster Stadtrat Christiansen teilt hierzu mit, dass die Überlegung, den Abriss durch die Jugendwerkstatt machen zu lassen, aus Gründen der Gewährleistung nicht umgesetzt wird. Hierzu werden nun die Angebote eingeholt.

TOP 9

Anträge auf Nutzung städtischer Einrichtungen

TOP 9.1

Antrag der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V.

Die Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. beantragt die Nutzung des Vorraumes der Sporthalle Schwiegershausen am 31.03.2018 für die Osterfeuerparty.

Beschluss:

Der Schützengesellschaft Schwiegershausen e.V. wird die Nutzung des Vorraumes der Sporthalle Schwiegershausen am 31.03.2018 genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 9.2

Antrag des TSV Schwiegershausen

Der TSV Schwiegershausen beantragt die Nutzung der Sporthalle Schwiegershausen am 17. und 18.03.2018 zur Durchführung eines Faustballturnieres mit anschließender Abendveranstaltung am 17.03.2018.

Beschluss:

Dem TSV Schwiegershausen wird die Nutzung der Sporthalle am 17. und 18.03.2018 zur Durchführung eines Faustballturnieres genehmigt.

Abstimmungsergebnis: einstimmig beschlossen

TOP 10

Anfragen

TOP 10.1

Beantwortung von Anfragen

Erster Stadtrat Christiansen beantwortet zunächst Anfragen aus vergangenen Sitzungen:

Zu TOP 11.2 – Abgängige Mauer – Molkereistraße 9 – aus der Sitzung des Orsrates am 30.10.2017

Am 04.01.2018 erfolgte durch Herrn Warnken und Herrn Lawes eine Besichtigung der Stützmauer des Grundstücks „Molkereistraße 9“. Diese wird im Bereich der Grundstücksausfahrt zum Kirchenplatz geringfügig gekürzt und im Rahmen der Baumaßnahme „Kirchstraße“ teilsaniert.

Zu TOP 11.3 – Musikanlage Friedhofskapelle – aus der Sitzung des Orsrates am 30.10.2017

Am 06.12.2017 hat ein Ortstermin stattgefunden, bei dem festgelegt wurde, dass der seitliche Lautsprecher erneuert und neu ausgerichtet wird. Der Auftrag für Firma Kallert besteht bereits seit September 2017. Auch nach dem Ortstermin hat Frau Lemme mehrfach die Firma Kallert aufgefordert, den Auftrag zu erledigen.

TOP 10.2

Schutzanstrich der Außenfassade des Feuerwehrgerätehauses und der Sporthalle

Ortsratsmitglied Großkopf teilt mit, dass im Rahmen einer Ortsbegehung festgestellt worden ist, dass die Holzfassaden dringend einen neuen Schutzanstrich benötigen und bittet um Prüfung, ob und wann der Anstrich erfolgen wird.

TOP 10.3

Oberlichter in der Sporthalle

Ortsratsmitglied Strüver teilt mit, dass die Oberlichter in der Sporthalle marode sind. Nach Aussage von Erstem Stadtrat Christiansen können sowohl die Oberlichter als auch die Fenster eventuell im Zuge mit der Erneuerung der Beplankung ausgetauscht werden. Ggf. kann eine weitere Sanierung in Richtung Jugendraum im Rahmen der Dorferneuerung erfolgen.

TOP 10.4

Seniorenweihnachtsfeier 2017

Auf die Bitte von Ortsratsmitglied Fröhlich um eine Kostenaufstellung für die Seniorenweihnachtsfeier sagt Ortsbürgermeister Wode eine Übermittlung der Aufstellung per Mail zu.

TOP 10.5

Mühlenbergstraße 15 - Sechsfamilienhaus

Ortsratsmitglied Fröhlich erfragt den Sachstand zum Verkauf des Sechsfamilienhauses in der Mühlenbergstraße 15. Der Verkauf ist im Haushalt veranschlagt, eine Mitteilung dazu im Ortsrat ist bisher jedoch nicht erfolgt.

Erster Stadtrat Christiansen teilt mit, dass der Verkauf des Hauses nicht beschlossen ist. Hierzu muss zunächst ein Gutachten erstellt werden. Sobald alle Fakten vorliegen, wird es eine entsprechende Information im Ortsrat geben.

TOP 10.6 **Änderungsvorschlag Protokoll**

Ortsratsmitglied Brandt regt an, das Protokoll möglichst kürzer zusammenzufassen in Form eines reinen Ergebnisprotokolls. Nach einer kurzen Diskussion schlägt Stadtmf. Lättsch ein Treffen mit Ortsratsmitglied Brandt vor, um damit einhergehende Fragen zu besprechen.

TOP 10.7 **Terminabsprache der örtlichen Vereine und Verbände**

Ortsbürgermeister Wode schlägt den 03.05.2018 um 20.00 Uhr als Termin für die Terminabsprache der örtlichen Vereine und Verbände vor. Der Ortsrat nimmt den Vorschlag zustimmend zur Kenntnis.

TOP 10.8 **Terminänderung Ortsratssitzung**

Ortsbürgermeister Wode schlägt vor, den Termin der Ortsratssitzung vom 16.08.2018 auf den 09.08.2018 zu verschieben. Der Ortsrat nimmt den Vorschlag zustimmend zur Kenntnis.

TOP 10.9 **Flyer zur Dorfentwicklung**

Der Ortsrat hat neue Flyer zum Thema Dorfentwicklung erhalten. Ortsbürgermeister Wode regt an, dass sich alle Ortsratsmitglieder an der Verteilung im Ort beteiligen und untereinander abstimmen. Stadtmf. Lättsch wird noch 100 Flyer nachdrucken lassen.

TOP 10.10

Verkehrsberuhigung Kirchstraße

Ortsbürgermeister Wode bittet die Verwaltung zu prüfen, ob in der Kirchstraße, von Hattorf kommend, eine Verkehrsberuhigung möglich ist. Zwar besteht dort bereits eine Geschwindigkeitsreduzierung von 30 km/h, diese wird jedoch dauerhaft „übersehen“.

Erster Stadtrat Christiansen sagt die Prüfung zu.

TOP 10.11

Pavillon auf dem Sportplatz

Der TSV Schwiegershausen möchte auf dem Sportplatz einen Pavillon errichten. Die Größe dieses Pavillons ist bauantragspflichtig. Es wird angefragt, ob die Stadt als Eigentümer den Bauantrag stellt, oder ob der Verein in Absprache mit der Stadt den Antrag stellen kann. Erster Stadtrat Christiansen schlägt vor, dass der Verein den Antrag in Absprache mit Herrn Regelin von der Stadt Osterode am Harz stellt.

Ortsbürgermeister Wode empfiehlt dem Verein, in dieser Angelegenheit mit Frau Kreye vom Landkreis zu klären, ob dieses Projekt im Rahmen des LEADER-Regionalmanagements förderfähig wäre.

TOP 11

Einwohnerfragestunde

Die Einwohnerinnen/Einwohner können bis zu 30 Minuten lang Anfragen stellen

TOP 11.1

Beantwortung von Anfragen

Erster Stadtrat Christiansen beantwortet die Anfrage aus der vergangenen Sitzung wie folgt:

Zu TOP 12.1 – „Beruhigungshügel“ – Angerstraße – aus der Sitzung des Ortsrates am 30.10.2017

Entsprechend dem Auszug aus dem Leistungstext zum Ausbau der Ortsdurchfahrt waren bauartzugelassene Rampensteine (75/32/22-12 cm) mit einem Versatz von 10 cm zu liefern und einzubauen. Am 04.01.2018 wurde der Versatz der in Rede stehenden Einmündung der „Angerstraße“ von Herrn Warnken und Herrn Lawes gemessen und dokumentiert. In Blick-

richtung zur Ortsdurchfahrt wurden von „links“ nach „rechts“ Höhenunterschiede von 9/9,5/10 cm aufgenommen. Eine Veranlassung zur erneuten Reduzierung des Versatzes zwischen der asphaltierten Fahrbahn der „Angerstraße“ und der Pflasterfläche ist hiernach nicht gegeben. Von vorliegenden Schäden an Transportern oder PKWs ist der Stadt nichts bekannt.

Außerdem teilt Erster Stadtrat Christiansen mit, dass etwaige Schäden an Fahrzeugen an das Land Niedersachsen als Straßenbauträger zu melden sind. Die Stadt Osterode am Harz hat lediglich die Bauleitung dieser Maßnahme übernommen, Bauherr ist jedoch das Straßenbauamt Goslar.

Nach eingehender Diskussion erklärt Ortsbürgermeister Wode, dass er einen erneuten Termin mit Herrn Heise vom Straßenbauamt machen wird, um eine eventuelle Lösung zu finden.

Stadtamtfrau Lättsch beantwortet die Anfrage aus der vergangenen Sitzung wie folgt:

Zu TOP 12.3 – Straßenschilder Schulstraße/Kirchstraße – aus der Sitzung des Ortsrates am 30.10.2017

Bei einem Ortstermin konnten keine Schilder entdeckt werden.

TOP 11.2 Digitalisierung der Sirenen

Es wird angefragt, inwieweit die Sirenen stillgelegt wurden und ob jetzt eine komplette Digitalisierung erfolgt. Erster Stadtrat Christiansen teilt mit, dass alle Feuerwehren mit Digitalempfängern ausgestattet wurden und die alten Sirenen stillgelegt bzw. rückgebaut werden. Ortsbürgermeister Wode ergänzt, dass Bürgermeister Becker bei der Jahreshauptversammlung erklärt hat, dass ein Erhalt der alten Sirenen nicht möglich ist, da diese nicht mehr zu sanieren sind und eine Neuanschaffung zu kostenintensiv ist.

TOP 11.3 Fußleisten in der Sporthalle

Die Fußleisten am Notausgang in der Sporthalle wurden seit dem letzten Oktoberfest nicht wieder montiert. Erster Stadtrat Christiansen verweist auf die Sanierungsmaßnahme Fenster.

TOP 11.4

Notfalltelefon in der Sporthalle

Das Notfalltelefon in der Sporthalle ist defekt. Bei Umbauarbeiten gab es eine neue Steckdose, sodass ein Anschluss des alten Telefons nicht möglich ist.

Erster Stadtrat Christiansen sagt eine kurzfristige Klärung zu.

TOP 11.5

Zufahrt zum Sportplatz

Auf dem Sportplatz wurde der Sand der Sprunggrube ausgetauscht. Beim Verlassen der Anlage bildeten sich starke Fahrillen. Nach Auskunft von Erstem Stadtrat Christiansen wird Frau Lemme die Zufahrt wieder begradigen, sobald die Wetterverhältnisse dies zulassen.

TOP 11.6

Insektensterben

Es wird angefragt, was die Stadt Osterode am Harz sowie die Ortschaft Schwiegershausen gegen das Insekten- bzw. Vogelsterben unternimmt. Erster Stadtrat Christiansen teilt mit, dass die Stadt bereits Blühstreifen angelegt hat. Außerdem verweist Ortsratsmitglied Strüver auf die NABU e.V.

Da keine weiteren Einwohneranfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Wode um 19.25 Uhr die Sitzung des Orsrates Schwiegershausen.